

家长疑惑该不该养只宠物陪孩子一起成长，不妨听听他们的故事——

我和宠物一起长大的那些年

今日女报 / 凤网记者 李旦

养宠物，似乎已经成为了80、90后年轻爸妈们所钟爱的事情了。没小孩的时候，宠物就是他们的“孩子”，有了小孩后，宠物又成了小孩的玩伴，这在他们看来，是两全其美的大好事。不过，养宠物，有家长也会考虑到安全、卫生之类的问题。那到底该不该养只宠物，陪孩子一起长大呢？面对家长们的这些疑惑，今日女报 / 凤网记者采访了两位和宠物一起成长的成年人。他们的故事，或许对今天的家长有启发哦。



人物连线 >>

我总觉得人的世界很复杂

我是乡下孩子，1988年出生，虽然有一个姐姐，不过年纪比我大了5岁，加上男生女生心理和爱好方面的差别，所以，从我有记忆开始，就跟姐姐不太亲。老爸在乡下或者临近的县城打零工，妈妈是典型的农村妇女，只管我的吃喝拉撒，所以，童年里我一直觉得自己好像是一个人的。好在还有狗的陪伴，让我的童年温暖了许多。

应该是我有记忆开始，家里就有一条黄色的狗，模样、大小、脾性跟普天下所有农村家庭的狗一样，忠厚老实尽责。因为家里穷，我又特别想吃饼干，所以，我就给狗取名叫饼干。还小的时候，我走到哪，狗就跑到哪。每次我有什么不开心又不愿意跟别人讲的，我就会跟狗说。时间久了，它也就成了我的影子。只要有一两个小时看不到狗，我就

总会觉得少了点什么。特别是当我晚上一个人在家的时候，有狗陪伴，心里就会特别的有安全感，一点也不害怕了。只要有什么好吃的，我也都会分它一点。

有一件事，印象挺深的。在我大概读初中那会吧，青春期的男生，爱耍帅，为了显示自己本事大，我有时候就一个人骑着自行车在乡间小路上晃荡。结果，有一次不小心掉到了池塘里。路过的小女生都吓得跑掉了，只有狗一直在岸边拼命地叫，也就是它的声音才把周围的人“引”过来，我也因此得救。被救上岸那会，见到围在我身边晃尾巴的饼干，我抱着它的脖子大哭起来。自那以后，我跟饼干之间更亲了，总觉得它是我的救命恩人，把它当亲人一样看待。

也许是因为一直跟狗玩耍，渐渐地，我有点讨厌跟人打交道

了，因为人与人之间太复杂，而狗的世界就很简单，你对它好，它就会对你好，而且绝对的忠诚可靠。即便我冤枉它了，它也只是默默地趴在地上，似乎从来就不想争辩什么。所以，有时候跟同学有矛盾了，我懒得跟他们争，因为我知道，就像我总会“良心发现”自己错怪狗了一样，他们以后也会明白，错的是他们自己。就因为这一点，我家里人都特别生气，总觉得我太老实，以后到社会上肯定会被人欺负的。不过，这就是我的处事方式，也是我们家的狗教会我的。

大学三年级，饼干在我不在家的一个冬天去了另一个世界。我当时接到妈妈的电话，嚎啕大哭，就像看着我长大的一个长辈去世了一样的感觉。宿舍的同学还以为我家里什么亲近的人去世了。

猫是想跟着我去的，但后来估计是跟丢了，也找不到回家的路了。

虽然那个时候，已经懂事了，知道它只是动物，但还是伤心了好久，哭了好几天。小猫只是动物，可是心思一直就特别敏感的我，却有了很大的阴影。这种阴影一直影响到我现在跟人接触的方式。我投入了那么多的感情，小猫却突然消失不见了。后来，我就想人与人之间不也是如此？一旦付出真心，那别人对你的伤害就是轻而易举了，要想保护自己，那就应该学会与人保持距离，因此，这些年我很少有深交的朋友。我对待爱情的态度也是如此，总是小心翼翼，害怕自己哪天就深陷进去，对于男朋友的态度也一向是不冷不热。我想，我变成这样，是不是小猫给害了？

渐渐地，小猫对我来说，就像亲人一样，有什么好吃的，我也都会先给它吃一点。它有时候好像身体不舒服，我就会立即要爸爸带它去宠物医院。有一次，它生病了，必须要在宠物医院治疗一段时间，我就天天让奶奶带着我去看它。小猫也特别粘我，我一去，它就会特别开心地躺在我的怀里，用它的脑袋蹭我的皮肤。

在一起生活了七八年，小猫却突然离开了我的生活。那次，爸妈带我去乡下奶奶家，本来想小猫在家待着的，回来却发现它不见踪影了。到处都找遍了，还是没有结果。我哭着让爸妈带我去问社区的阿姨，结果，有人说好像看到，我们回乡下的那天，它跟着车子跑了出来。我想，小

你会养只宠物陪孩子一起成长？

“我一直都特别喜欢泰迪，现在家里也还养着，即使在我怀孕的时候，也是偷偷摸摸地背着家里人养。孩子出生以后，我自然也一直养。小动物可以培养孩子的爱心和责任感，当我把宠物交给他的时候，他就会知道要给它喂食，带它出去不能把它弄丢了。”白领陈小姐说。和陈小姐的想法一样，张先生也想养一直猫

陪孩子。“我反正只会生一个，所以想等孩子稍微大点，就养只可爱的小猫，让他们互相陪伴，这样孩子就不会感到那么孤单了，即使我们不在家，她也还是会有个伴。”

“我对于家里养宠物，尤其是给孩子养宠物一直是反对的，家长哪里有那么多的时间去照顾宠物？而且，把小孩和宠物放在一起，安全也没法保证，动物毕

竟是动物，小孩子也不知道轻重，我就怕一不留神，宠物就会伤到孩子。”刘女士称自己小时候就是被狗咬过一次，直到现在还有心理阴影，所以特别害怕自己的孩子也会被动物伤到。“宠物再干净，身上也还是会有很多的脏东西，孩子如果成天跟它在一起的话，我怕难免会引发一些疾病之类的。”吴先生说。

· 编后 ·

到底该不该养只宠物陪孩子一起成长？对于这个问题，相信每个家长都会有自己的想法。宠物对于孩子来说，肯定是有好的一面的，可以培养孩子的爱心、责任心，也可以让孩子知道如何和动物进行沟通。上文中采访到的两个人，可能是受宠物影响比较大的，不过他们的故事却从侧面反映了一些问题：孩子的世界不能只有宠物，否则不利于他的心理健康。如果你最后还是决定养宠物，那么也请你一定要记得，任何时候，宠物都是不能代替人尤其是父母对孩子的陪伴的。陪孩子一起长大的不能只是宠物，父母的角色是不能缺失的。

链接 >>> 什么时候开始养？ 最好7岁后

宠物专业人士认为，除非家里一直养宠物直到孩子出生的，孩子每天与宠物接触有抗体，否则孩子养宠物最好等到七岁之后。因为，孩子太小养宠物的话，会仅仅把宠物当作玩具对待，甚至对宠物捏圆搓扁，容易造成宠物对孩子的损伤。七岁之后，孩子有一定的自主意识，并且能自理的情况下，照顾宠物既可以培养小孩的爱心，也可以培养小朋友的自控力。同时，孩子养宠物要注意防范呼吸道过敏，孩子7岁后，妈妈对孩子的过敏源会比较清楚，能较好地避免这个情况。

养什么宠物较好？ 性格温顺

不容易掉毛发的宠物比较适合，建议以小型犬为主，贵宾、比熊、可卡为首推，性格相对比较温顺。雪纳瑞性格较奔放，10岁以上的小朋友养比较合适。中型犬以拉布拉多、金毛、边牧、史宾格这几个品种为宜，而且最好经过专业人士训练。雪橇类的萨摩、阿拉斯加、哈士奇这几个品种性格比较奔放，不太适合小孩养。烈性犬，比如比格等，就不太建议为小朋友养。家长在养这些宠物陪伴小朋友的同时，要适当让小朋友承担一定责任，狗狗的日常喂养、料理可以交给小朋友打理，小朋友在这个过程中也可以逐渐学习情绪自控。

■妈妈课堂

错题本是提分神器，教你如何建立错题本

不知道家长们在交流孩子的学习时发现没有，很多学习成绩好的孩子都在使用一种神器——错题本。错题本既然这么好，那咱们就来建一个呗！错题本怎样建？今天我们就来细说错题本的建立方法。

首先，错题本是找到出错规律的好方法。

不少学生会疑惑，错题本还需要整理？我把试卷保存好，不行吗？将来看卷子就是了。那我们就先来说说做错题本的意义。大家都学过统计类的知识，知道统计可以帮助我们找到时间发生的规律。当我们把错误汇总在一起的时候，就会很容易看出其中的规律性，尤其是当我们对错误进行了总结之后。比如：我们将数学错题本上的问题总揽一下，可能很容易就发现，一遇到需要添加辅助线的问题，自己就很容易出错，那么，我们在这部分的基础方面就需要下点功夫了。

第二，错题本让我们对错误点有更深的认识。

有没有这样一种体会，上次考试出错的题，明明改正了，这次考试遇到还是出错，或者还是拿不到满分？建立错题本，将错题抄录下来，有利于我们加深对错题的印象，并且在抄录过程中，重新分步解出就显得很有检验效果了，而且很有巩固作用。

第三，错题本要分析出现错误的原因和预防类似错误出现的方法。

做错题本，不是简单地将题目和答案抄录下来，如果只是简单抄录，肯定难免不了再次出错。但是在抄录错题的同时，进行错误分析，并给出预防出错的方法，会让自己对这一类错题的认识逐步加深。

对于一些题目很长的错误，教大家可以采取一些简单有效的技巧，比如：将有关试卷复印，然后剪切下来错误的题目，粘贴在错题本上等等，从而节省宝贵的时间。

最后，错题本分类标注，可以“错得更清晰”。

1、标注出错误原因，比如“概念错误”、“思路错误”、“理解错误”、“审题马虎”等；2、标注出错误知识点，比如数列、函数、解析等；3、标注出同类错误，第几页第几题等等。另外，可以考虑运用出题法，针对自己的常犯错误，给自己出几道题目，考察自己对概念掌握、条件运用和知识结合的理解程度。